

2012年,是中国汽车行业进入低速增长期的第二年。根据中汽协的统计显示,2012年前11月,我国汽车产销同比分别增长4.51%和4.03%。尽管2012年12月的汽车销量数据还未公布,但从去年11月的统计数据来看,我国汽车将超越2000万辆已不成问题,与之而来的汽车社会问题考验着社会管理者、汽车行业的经理人。

回顾2012年,汽车市场表现出前所未有的变动趋势与格局;2012年日系车下半年销量遭遇滑铁卢;原本不被看好的自主品牌汽车在下半年业绩一路回升,海外出口更是稳健发力增长;另外2012年豪华车市场更是首次出现价格战使得豪车经销商压力空前。行业层面,2012年外资品牌无疑加大了对中国市场的竞争,多家车企加大扩产投资;菲亚特、三菱再次国产,豪华品牌英菲尼迪也宣布实现了国产;与此同时,德系品牌宝马、奔驰、大众均进行了重大人事调整;在日系车销量下滑后,原有的德、日、韩、自主品牌市场格局有了新的变化。

正是这些变化,使得2012年的汽车市场格外与众不同,市场变革与调整时刻存在。在2012年12月29日举办的第四届中国经济前瞻论坛汽车分论坛上,中国经济时报社党委书记、副社长李小干形容全年的汽车市场形势为:“2012年是中国汽车市场深度调整的一年。”随着2013年的到来,这种深度的变革对未来的汽车市场产生的影响值得追寻和探讨。

合资的竞争与自主机遇

虽然处于低速增长期,但2012年中国汽车市场的竞争也更为激烈,无论是汽车的产品竞争还是战略竞争。

2012年,几乎所有的合资品牌都加大了在国内市场的投放力度,合资自主品牌车型的推出也让市场的竞争到达高点。统计显示,2012年进口和合资品牌的新车型多达数百款。值得注意的是,在产品方面,合资品牌更是采取多代同堂的模式,这也成为中国市场最为奇特的现象。

与合资产品的多元化相比,合资车型对细分市场的深入更是让市场竞争白热化。目前市场上主流合资品牌中,对细分市场的占据成为各家车企的杀手锏。赛欧、雨燕、雅绅特等中低端车型不断深入乘用车细分领域,而广汽三菱劲炫、通用昂克拉、现代ix35和新胜达组合等车型也进一步深入到SUV市场,使得未来的SUV市场竞争更为激烈。

在产品的背后,也是合资品牌车企之间

中国汽车市场竞争激烈 经理人应谨慎乐观



的竞争,特别是大众与通用之间。自2004年将在华销量桂冠拱手相让给通用汽车以来,大众汽车一直未能再领衔于中国车市。2012年11月,大众汽车集团在中国市场的销量大约为27万辆,同比增长约22%,已超过此前的市场领跑者通用汽车。通用汽车11月的销量为26万辆,同比增长9.7%。

数据显示,2012年1-11月,通用汽车在华销量为259万辆,而大众汽车则为253万辆,较上年同期的211万辆同比增长20.2%。颇有意思的是,2012年12月,大众汽车在市场的销量一路猛涨,大有超越通用的势头。此前有消息显示,来自公安部的上牌数据显示大众全年或已实现夺冠。

与合资品牌相比,2012年自主品牌在承受多方压力的情况下,下半年逆势上扬。中汽协的数据显示,11月,自主品牌乘用车销售63.86万辆,比上年同期增长11.9%,占乘用车销售总量的43.7%,比上年同期提高1.2个百分点。1-11月,自主品牌乘用车销售579.64万辆,比上年同期增长4.9%,占乘用车销售总量的41.3%,比上年同期下降0.8个百分点,降幅继续收窄。

和自主品牌国内销量同样喜人的则是自主品牌在海外市场取得佳绩。据统计,2012年11月汽车出口不错,比上年同期保持了较快的增长速度。1-11月汽车共出口96.47万

辆,比上年同期增长27.2%。不仅如此,2012年自主品牌企业的出口模式也在发生改变:从起初简单的整车出口转变为在当地投建工厂,进行本土化生产,自主品牌在海外市场逐步成熟。

豪华车价格战混乱 经销商压力增大

在2012年的豪华车领域,价格战成为豪华车最为深远的影响,特别是进口豪华车混乱异常的降价,不少豪车品牌的降价幅度远远超过厂家规定的范围。

究其原因,主要是随着欧美汽车市场的低迷,在中国豪车市场增长的情况下,豪华整车厂家纷纷将原本国外的产量输送至中国市场,使得进口车的数量急剧增加。事实上,2012年中国的车市整体增速放缓,销售终端增长乏力已经成了车市的发展趋势,目前国内对进口车的市场需求和供应达到了一种平衡,甚至出现了供过于求,因此,进口车占据未来市场的一种有效的方法便是选择降价销售。豪车价格战带来的深远影响除了豪车品

牌价格外,豪车经销商的库存也使其运营压力增加。经销商流通数据显示,2012年以来,豪车经销的压力空前,除了严重亏损外,一些豪车经销商甚至倒闭破产。

2012年的中国汽车市场,事实上不光是

单一豪车经销商面临压力,一些大型经销商集团的压力也急剧增加。在第四届中国经济前瞻论坛汽车分论坛上,国内最大的经销商集团庞大汽车董事长庞庆华就表示,2012年是他从业以来感觉压力最大的一年,这足可见全年经销商所面临的汽车流通行情。此前有调查数据称,在全国的数万家经销商中,仅有三成经销商表示实现盈利。

大众 通用 丰田 三家的格局之变

2012年国内汽车市场的变局不仅仅表现在销售领域,也表现在行业层面。

尽管前11月,汽车市场整体只有4.03%的小幅增长,但在乘用车行业,乘用车仍然增长7.09%达到1403.24万辆的销量,这一庞大的增量对众多车企来说是个不小的诱惑力。所以加大对汽车市场的重视和投资势在必然。

在投资中,大众、通用、日产及现代集团都成为快速扩张的领军者。大众集团2018年战略提出,将其在国内的量产规模提升至400万辆。东风日产不仅将在国内的量产规模提升至120万辆,还进一步导入了日产豪华品牌英菲尼迪,使得这一豪华品牌在国内最终实现国产。2012年同时宣布实现全新国产并上市首款新车的还有广汽菲亚特和广汽三菱。从两品牌的再次国产以及各自宣布的

雄心战略来看,其更是瞄准了中国市场的长远目标。

与加大中国市场投资和国产相比,提升中国市场份额也是各家车企的重要战略。2012年,通用、大众均重新调整了在华的高层,以期望在这一市场的业绩进一步得到提升。同样调整在华高层的还有德系豪华品牌宝马和奔驰,直接提升并加大中国市场的地位和作用的意图更加明显。通过直接的人事调整,宝马期望在华销量能够实现超越奥迪,而奔驰更是意在调整在中国市场的管理,以确保追赶宝马、奥迪的整体战略。可以肯定的是,随着众多外资品牌战略调整,中国市场的地位已经不可替代。有分析人士认为,在中国市场的成败甚至能够影响到多家车企的全球战略,如目前竞争激烈的全球“三大”——大众、通用、丰田。

短评

汽车社会的不可承受之重

不管市场的未来情形如何,一项不容改变的事实却是,随着汽车保有量不断增长,我国开始逐渐进入汽车社会。与此同时,由于中国过快的增长速度以及庞大的增量,汽车在给人们带来优越的同时也相应带来一系列的社会矛盾。在第四届中国经济前瞻论坛汽车分论坛上,盖世汽车研究院院长陈文凯直接表示,假设未来十年中国汽车保有量由目前的一亿辆增至三亿辆,那么交通拥堵、能源供应和环境压力都将是汽车社会不可承受之重。在这一系列问题和矛盾面前,如何既要保持人们拥有汽车的权利,又要合理地解决好众多问题和矛盾,不仅成为一道难题,也对我们今后的汽车产业政策提出了更大的思考。

在市场变革中,未来我们要合理地发展好汽车产业又该需要什么样的政策呢?

此前,国务院发展研究中心副主任刘世锦在《关于汽车产业若干问题的讨论》中有所描述。刘世锦把我国的汽车产业划分为三个时期:即“青春期”(或快速增长期)、稳步增长期和成熟增长期(2020年以后)。他认为我国汽车市场自2011年之后开始步入稳步增长期。就汽车市场来说,“前些年青春期增长中需要汲取的一个教训是,政府政策应当减少(汽车行业)而不是加剧增长的波动。随着我国汽车进入稳定增长期后,对汽车市场的把控更应持谨慎态度。”

刘世锦表示,今后中国汽车产业发展还将面临一系列艰巨任务,如结构优化和升级、技术进步、促进创新等。这就需要政府由过去较大程度上的“直接参与者”转变为“环境创造者”。汽车产业发展中与社会和环境发生的矛盾与问题,也应当通过互动中的更好发展得到解决,包括未来在新能源的战略上。

(曾才豪)

编者按:

沃尔玛在取得批发经营执照的外资零售企业之后,明显加快了它在中国扩张的步伐,并对中国传统的批发市场发起了强劲挑战,将对批发业改变现有的运行机制起到积极的作用。但在相当长的时期内,中国传统的批发市场灵活的价格优势、回扣返点等不透明的手段依然会强力地吸引住客源,还会具有强大的生命力,沃尔玛这种仓储式商场将只能与批发市场处于长期并存的状态。探究沃尔玛在中国商业零售市场的发展之路,值得我们广大的职业经理人学习借鉴。

首创锋芒震动京城

凭借首创的现付自运仓储式连锁会员的经营模式,沃尔玛开业不久就屡创销售佳绩,“沃尔玛”这个名字一时名震京城商圈,也被当时众多零售商家“克隆”,至此名为“客隆”的超市层出不穷,堪称中国零售业一景。

屡创纪录的销售额与现付自运的形式只是沃尔玛进入中国后闪现的锋芒之一,他在当时的一系列经营举措都让中国的零售业大开眼界,受益良多。

沃尔玛的设店投资,不像其他商家那样一味追求廉价地租,而是采取购买土地使用权的方式。沃尔玛认为虽然一次性投资较大,看起来是增大了成本,实际上对于投资商更为有利:一次性投资完毕后,必然省去了今后每年的土地租金,对投资各方的实力是很好的检验,并且省去了今后的再投资。此外,沃尔玛投资的重点基本为发展中国家的大中城市,选址的地段都是很有发展前途的。若是用租地方式,租金的多少几乎是每年谈判的惯例。这必然会耗费相当的人力、物力、财力,并且不稳定;而实地投资,谈判只需一次,省人省力不说,今后地价升值,就会增加固定资产,降低经营成本。“即使沃尔玛将来不在此

开店,仅依靠土地出让的手段,也不会亏本。”一位了解沃尔玛经营方式的市场人员说。

沃尔玛是实行会员制的仓储式商场。在未开业前,需进行艰苦的招募会员工作。但沃尔玛宽松的会员制还是颇受个体消费者的欢迎。“我们的会员制与其他的会员制不同,在我们这里办卡不需要交费。只要你认同接受沃尔玛的经营模式我们就会发放会员卡给你,如果你只是临时来店里,办理一张临时卡也需要两元钱,如果多次购买达到了一定的数量,你就会成为我们的目标客户。”这种宽松的会员制和那种需要比对照片、确认身份并付费购买的会员制显然截然不同。

会员制有很强的心理诱导作用,容易迎合一般市民的好奇和趋新心理,由于只有持会员卡的人方可购物,也强化了其“薄利多销”的形象,会对非会员产生强烈的激励作用。同时,办理会员卡条件的宽松,使得沃尔玛吸引了大批个人消费者竞相加入会员的行列。

沉寂四年重新定位

但是,沃尔玛的锋芒并没能持续闪现。在中国加入WTO的背景下,越来越多的国际零售巨头开始大举进入中国市场,同时,中国本土的零售商也在快速成长,大卖场、购物中心的形式开始分流沃尔玛的客户,在国外以零售方式从事批发业务的沃尔玛苦于在中国没有一个合法的身份,渐渐步入了长达4年的沉寂期。

从2000年北京店开业后的4年时间里,沃尔玛再也没有开张一家新店。回忆起那沉寂的4年,沃尔玛不讳言自己在中国走了一段弯路。

“政策因素固然是一个方面,但中国的批发市场很强大是一个主要原因。”时任中贸联沃尔玛的荷方总经理杨博标说,正是由于批发市场的强力挤压,沃尔玛在中国被迫走了一段业务定位上的弯路。

沃尔玛在全球所有的店都是仓储式的会员制商店,这种业态的主要顾客并不是个人购买者,而是小型零售商、酒店餐馆以及机关

管理案例 |

沃尔玛十年来在中国的商业盈利模式探究

地开店,仅依靠土地出让的手段,也不会亏本。”一位了解沃尔玛经营方式的市场人员说。

沃尔玛是实行会员制的仓储式商场。在未开业前,需进行艰苦的招募会员工作。但沃尔玛宽松的会员制还是颇受个体消费者的欢迎。“我们的会员制与其他的会员制不同,在我们这里办卡不需要交费。只要你认同接受沃尔玛的经营模式我们就会发放会员卡给你,如果你只是临时来店里,办理一张临时卡也需要两元钱,如果多次购买达到了一定的数量,你就会成为我们的目标客户。”这种宽松的会员制和那种需要比对照片、确认身份并付费购买的会员制显然截然不同。

会员制有很强的心理诱导作用,容易迎合一般市民的好奇和趋新心理,由于只有持会员卡的人方可购物,也强化了其“薄利多销”的形象,会对非会员产生强烈的激励作用。同时,办理会员卡条件的宽松,使得沃尔玛吸引了大批个人消费者竞相加入会员的行列。

沉寂四年重新定位

但是,沃尔玛的锋芒并没能持续闪现。在中国加入WTO的背景下,越来越多的国际零售巨头开始大举进入中国市场,同时,中国本土的零售商也在快速成长,大卖场、购物中心的形式开始分流沃尔玛的客户,在国外以零售方式从事批发业务的沃尔玛苦于在中国没有一个合法的身份,渐渐步入了长达4年的沉寂期。

从2000年北京店开业后的4年时间里,沃尔玛再也没有开张一家新店。回忆起那沉寂的4年,沃尔玛不讳言自己在中国走了一段弯路。

“政策因素固然是一个方面,但中国的批发市场很强大是一个主要原因。”时任中贸联沃尔玛的荷方总经理杨博标说,正是由于批发市场的强力挤压,沃尔玛在中国被迫走了一段业务定位上的弯路。

沃尔玛在全球所有的店都是仓储式的会员制商店,这种业态的主要顾客并不是个人购买者,而是小型零售商、酒店餐馆以及机关

团体等专业客户。“沃尔玛在大超市这一业态中没有竞争优势,这是由它的业态自身特点决定的。”但在那4年中,由于受传统批发市场竞争影响,分销商和供货商也在抢占市场,沃尔玛在经营方式上被迫实行批零兼营,甚至以零售为主的模式,以至于沃尔玛70%以上的销售额来自个人用户,面向专业顾客的批发销售份额反而较小,仅占20%~30%。随着众多内外资超市、大卖场的纷纷出现,沃尔玛的个人会员也逐渐减少,加上批发市场的恶性竞争,沃尔玛的销售额自1999年开始出现下滑,此外,由于公司注重通过业绩增长来实现发展的高层策略失误,导致沃尔玛在4年中一直没有开新店。

万刚曾是广东番禺某食品公司的北方代理人,他的主要工作是把公司旗下的几个果冻产品做进北京的各大超市,和沃尔玛打过长时间的交道。万刚认为仓储式商店最大的特点,就是以较低的价格和较大的批量销售商品,而这一规模效益主要在于通过增加店铺数量来实现,作为供应商则希望能加大其产品的出货量。“如果它单店走的量越来越小,那对供应商来说是没有丝毫吸引力的,因为

它的店本来就少。”万刚说。也就是在这一年,沃尔玛意识到了这个问题,把客户群体调整为团体、中小零售商等单位会员,下滑的业绩才又出现了上升趋势。

广东的小生产、小批发业态高度兴盛,但无法进入规范化运作的超市,因此需要一种与之匹配的流通渠道,广东发达的集贸批发市场恰恰满足了这一需求。批发市场与仓储店的顾客相近,但不规范的操作使得它的经营成本要更低,这样仓储店就处于两面夹击之中;当它想走散客路线时,打不过成长迅猛的大卖场;当它想重返批发和团体客路线时,又被发达的批发市场切断了退路。怎么办?沃尔玛选择离开这个战场。

寻找市场发力突围

沃尔玛把战线缩短后,已获准在全国建立30家分店。2004年沃尔玛已经开始发力了,当年在天津、石家庄、沈阳各开了1分店,销售额为10亿元。它的目标是冲着专业批发商去的,它要挑战的是中国传统的批发市场。对已经拿到批发经营执照的沃尔玛来说,它已经不存在身份上的问题了。



“沃尔玛要从生鲜食品入手,向目前生意火爆的批发市场进攻。”杨晓红说。她的根据是,众多的批发市场因为假冒伪劣、偷税漏税、藏污纳垢等正受到中国官方的整治;另一方面,更重要的是,餐饮业在中国诸多领域一直是持续增长最快的行业之一,每年20%左右的递增速度令人动心,在人们已开始日渐关注自己一日三餐的食品安全的今天,沃尔玛要让千千万万的饭店、餐馆、机关食堂成为自己最忠实的顾客。

当然,扩大食品批发只是沃尔玛转型的一个切入点。同时,他们将通过营运管理、信息技术不断提高服务效率,培养和扩大稳定、忠实的专业顾客群。沃尔玛北京的两家店正在从面向最终用户向面对大客户转型,争取尽快实现70%至80%的销售额由集团客户来完成。

在沃尔玛的入口处有一块写字板,上面写着各类蔬菜每天的早市价格和沃尔玛的定价,哪个更便宜一目了然,比较下来,沃尔玛的定价要比早市便宜近20%。这样的低价源于沃尔玛强大的采购能力。曾与沃尔玛打过交道的万刚说:“沃尔玛是赚顾客的钱少,赚供应商的钱多。但是没办法,供应商也需要大批的出货量才能使手头的现金得到保证。”“高销售量、低毛利、低成本”正是沃尔玛营运模式的核心。

在有了稳定的供应商之后,沃尔玛又如何吸引中小零售商成为自己的忠实客户呢?沃尔玛的一位管理人员表示,沃尔玛不会对中小零售商构成威胁,相反会加强对他们的培训,提供帮助他们生存并发展的解决方案。他们与沃尔玛业务上是相辅相成的伙伴,实现双赢是沃尔玛的宗旨。

一些专家对外资商业加紧布阵大型连锁超市的现象给予很大关注。外商要求我国开放分销,其目的绝不仅仅只为获取流通利润,而是为了能够销售其母国公司生产的商品,是为了使国外的商品更加通畅地进入中国这个大市场。

沃尔玛的春天到了,是不是也意味着中国本土一些企业的冬天来了呢?

(李明峰)